

外商收到货就拥有货物所有权了吗？
到货后还没付款外商就破产了，怎么拿回货款？
仲裁机构选择中国的就一定有利吗？

出口商不妨来听听这些门道

“跟欧洲的外商做生意，要注意最好能有个所有权保留条款的约定，否则，很可能是你的货到了对方手里，对方就有了货物所有权，如果对方在付款给你之前破产，你是又丢了货权又丢了货款。”日前，中国信保宁波分公司举办了一场“走进欧洲—拉美”业务拓展与贸易风险防范报告会，来自欧洲和拉美地区的外籍贸易风险控制专家们用典型案例配合相关国家或地区的法律规定，给到场的出口企业抖了很多干货。

记者 周静 通讯员 王一圣

欧洲拉美市场出险增多

过去一年，全球贸易形势严峻，经济增长低于预期。从统计数据来看，中国信保宁波分公司受理的新增案件数量和案件金额分别同比增长 27.5% 和 15.5%，除亚洲和大洋洲外，其余地区信用风险均不同程度上升，其中占我市全年总出口额三分之一以上的欧洲和拉美市场，出险率更是提高了 18% 和 12%。

“新年第一展华交会 3 月开幕，春交会也将于 4 月份开馆，为帮助我市出口企业在两大展会到来之前增强出口信心，提高接单能力，同时又能很好地防控风险，我们专门邀请欧洲和拉美地区的贸易风险控制专家来甬，帮助我市外贸企业更好地了解欧洲和拉美的商业、法律等政策环境，知己知彼开展贸易。”中国信保宁波分公司相关负责人介绍，“不同市场在不同时期会呈现不同的风险特点，欧元区经济体受拉美等新兴市场波动影响较为明显，能够请到横跨两地的贸易风控专家当面传授经验，对大家的帮助可能会更大。”

从报告会现场来看，中国信保海外合作伙伴分享的案例代表性很强，贴近出口企业贸易实际，涉及合同设计、货物出运、货款催收及拒收应对等贸易过程中可能存在漏洞的关键环节。

据悉，2016 开年以来，国家部委陆续出台了包括出口信用保险在内的一系列外贸稳增长扶持政策。“我们认为，目前企业需要更加重视市场开发，有针对性地开发可以长期合作的客户，同时要更加客观、理性地看待这两个市场的潜在风险，充分利用政策性出口信用保险投石问路、转移风险。”中国信保宁波分公司相关负责人介绍，“此次报告会是助力出口企业参与华交会、春季广交会的一项重要内容，我们希望广大外贸企业充分利用政策性出口信用保险的专业优势、信息优势，不断提高识别风险、防范风险的意识和能力，稳步扩大业务规模，提高经营效益。”

不愿付款多以质量问题作借口

“买方不愿意付款，很多情况是他们的下游市场出现问题，或者因为他们的管理而导致公司本身出了一些问题。这时候买方会选择哪些出口商作为优先支付的对象呢？第一，他可能还想继续从你这里订新的货品；第二，畏惧你会进行法律起诉。第二种情况，你需要有完善的合同文件来作为对你有利的证明。需要特别提醒的是，合同除了对货物及货款的时间有明确的约定外，还必须要有双方的亲笔签名。国内的供货商在签合同同时，可能对方盖个公章没有签名也觉得没有问题。实际上，在欧洲，签名才是最重要的。而且最好是对方公司的负责人的亲笔签名，如果不是，要确认签名者是不是被授权有这个资格来签。”

因为资金问题而不能及时付款，有的买家会找质量问题做借口。专家建议在签合同的时候，对于质量争议的约定应该清晰合理。比如对收到货物数量的争议须在到货 15 天内提出，对货物质量的争议须在到货 30 天内提出等等。而且要保留好所有来往的邮件，即使是通过电话沟通约定的事项，在通话后也应该以邮件的方式再次得到对方确认。“我们曾经帮助一个客户向买家追讨欠款。我们在出口商提供的双方电邮里面发现，在收到货后，提出质量争议之前，买家曾经发过一封电邮，表示货已收到，他们将尽快付款。而这个也成为后来跟买家协调付款时我方的一个有利证据。另外，我们也发现有这样的案例，有一票货物出现质量问题，买家连带拒付前后好几票没有问题货物的货款。在合同中也建议用相关约定来避免陷于这样的被动境地。”

所有权保留条款要特别注意

专家提醒说，在跟欧洲的客商做生意时，需要注意所有权保留条款这一项。“比如你给英国的一个买家发货，没有这个

约定条款，货物到达买家手里时，买家就拥有了货物的所有权，如果他第一天收到货，第二天就破产了，货款还没付，这样你就会很麻烦了，没了货权，货款也难以收回。但是如果事先有所有权保留条款的约定，所有权的转移需以全额付清货款为前提，那么只有付清货款的时候，所有权才会转移给买家，他破产了，你对货物的处理可以有多种选择，比如可以卖给接盘的人，或者卖给其他买家，或者运回中国。”

“我们发现，中国的出口商在跟境外买家发生纠纷时，比较倾向于和解，但是一定要注意，不能让自己的善意对方所利用。”专家举例说，有的出口商在收到买家质疑货物质量的邮件时，回复的时候为了显示客气可能会加上“我们很抱歉给你们造成了困扰”，“我们知道了这个问题，很抱歉”……而这些你出于善意的话，可能在后面解决问题的时候，被对方用来当作货物存在质量问题的证据。如果你对自己的货物质量有信心，你回复邮件时应该明确地告诉对方，请提供证据，包括第三方检测机构出具的货物存在质量问题的报告。然后照原来合同中的质量争议约定条款来操作。

警惕看起来很完美的买家

“另外，我们发现中国的出口商在选择仲裁机构时喜欢选择中国的，认为语言文化上的相通可能使结果对自己更有利。实际上，我们建议选择买家当地的仲裁机构，这在执行裁决上会有更大的便利。”

风险控制专家们还提醒企业，要警惕那些看起来很完美的买家（实力雄厚、订单爽快、不在乎价格），或者老主顾突然增加订单量并且连续下单，也不议价，这个时候需要特别关注他们对货款的支付能力。对于前者，应该留心对方留给你的信息里有没有固定电话，有没有清晰的可以查到的地址，有没有公司官方网站，甚至还可以去他们注册地的注册机构查他们的注册文件以及公司董事的身份信息，还可以向同行间接地打听，或者请中国信保的海外机构进行调查，并且留心各种渠道获取的信息是否一致。

出口埃及产品将有新规

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 夏凉）2016 年 1 月，埃及贸工部颁布了关于有资格出口其产品至埃及的厂商和品牌所有者注册规则的法令 43/2016，法令要求所有厂商、品牌所有者和分销中心必须在埃及进出口控制总局（GOEIC）注册后方可出口产品至该国。该法令预计将在出台后两个月，即 2016 年 4 月生效。

需注册的商品清单涵盖了食品、轻工、机电产品等 25 大类产品，包括零售牛奶及奶制品，零售蜜饯及干果，零售含有可可的巧克力和食品，糖类、糕点、零售果汁、纯净水、矿泉水及碳酸汽水，化妆品、卫生用品和香水，毛巾、餐具、家具、家用电器、玩具、鞋类等。

为了保证产品顺利出口，检验检疫机构在此提醒企业和贸易商，一是要利用两个月的过渡期研读新规则，持续关注相关技术性贸易措施；二是准备好注册所需材料，顺利注册，保证货物通关，以防货物滞港；三是要加强与检验检疫部门沟通，避免不必要的贸易纠纷。

太阳能电池出口量连续增长

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 费玲琳）据宁波海关统计，1 月份宁波口岸出口太阳能电池 147.3 万个，与去年同期相比增加 27.9%，价值 10 亿元人民币，增长 28.9%，出口平均价格为每个 676.8 元，增长 0.8%，单月出口量连续 6 个月同比增加。主要由民营企业出口，出口 124.6 万个，增加 91.8%，占同期宁波口岸太阳能电池出口总量的 84.6%。

据了解，美国和欧盟为前两大出口市场，分别出口 33.6 万个和 32.8 万个，分别增加 1.2 倍和 8.4%，此外，对阿联酋、智利、东盟、印度等地出口成倍增长，分别出口 11.9 万个、11.7 万个、7.6 万个和 7 万个，分别增加 5.7 倍、92 倍、2.7 倍和 1.3 倍。随着各国环保意识的日益提高，越来越多的国家加大对清洁能源特别是太阳能领域的投入，由此也将带动宁波口岸的太阳能电池出口形势稳步向好。

日本拟修订食品卫生法

商报讯（记者 劳育聪 通讯员 陈璟婧）根据日本厚生劳动省最新发布的 G/SPS/N/JPN/441 号通报中，拟对食品卫生法中有关食品与食品添加剂的规范与标准进行修订，将允许生鲜鱼、生吃的贝壳、生吃的牡蛎及冰冻食品在加工过程中使用二氧化碳作为次氯酸钠的 PH 值调节剂用于消毒剂中。

记者了解到，2015 年宁波地区相关产品出口日本共计 1.56 万吨，涉及货值近亿美元，出口货值在整个出口市场中排名第一，并且有逐年稳步上涨的趋势。检验检疫部门提醒相关企业：一方面要及时跟踪日本相关政策法规，掌握最新要求，以此来指导产品的生产；另一方面要做好内部质量管控，严格把关原料源头，加强制成品的质量检测。

北仑一民营企业 捐赠450万回报社会

日前，宁波市北仑区雪龙集团感恩社会庆祝元宵佳节大型演唱会在北仑体育中心举行。活动现场，雪龙集团再次向北仑区慈善总会捐赠 450 万元善款，用于资助霞浦街道礁礁村、董王村、林大村、镇东村老年项目，北仑“惠警”拥军项目等，另向霞浦街道陈华浦社区和凤凰社区所有 70 岁以上老人捐赠 1200 条羊毛细毯。

迄今为止，雪龙集团已向社会困难群体捐资捐物逾 3000 万元。

上世纪 90 年代中期，雪龙集团现任董

事长贺财霖接手的是一家产值仅 200 余万元，固定资产除房屋外不到 30 万元，外债 30 多万元，资不抵债濒临倒闭的镇办风扇小厂。他带领团队以科技创新入手，开拓市场，使公司成为国家高新技术企业，雪龙商标成为中国驰名商标。公司下辖省级研发中心，院士工作站、硕士工作站，获发明、实用新型等专利 80 余项，制定了内燃机塑料冷却风扇 5 个行业标准，还参与修订了 27 项国家标准和行业标准。

通讯员 索向鲁 吴秀琴 文/摄

